Scenariusz lekcji wychowawczej

Klasa: IV H

Prowadząca: Krystyna Marusiak

Data: 15.04.04

Temat: Palenie papierosów jako zjawisko społeczne. Co wybrać? 

   Palenie czy niepalenie? 
Cel główny lekcji: Kształtowanie przekonań o szkodliwym wpływie dymu  

  tytoniowego na:

· organizm człowieka palącego,

· płód kobiety ciężarnej,

· organizm osoby niepalącej przebywającej w atmosferze dymu, w tym szczególnie dziecka i człowieka młodego.

Cele operacyjne: 
· poznanie składu dymu tytoniowego i jego wpływu na organizm człowieka,

· kształtowanie umiejętności analitycznego i krytycznego myślenia,
· kształtowanie umiejętności wyciągania wniosków,
· integracja wiedzy z różnych dziedzin,
· ćwiczenia umiejętności prowadzenia rozmów, wywiadów 
(w odniesieniu do uczniów przygotowujących się do pełnienia ról),
Metoda wiodąca: inscenizacja, elementy metody problemowej

Środki dydaktyczne 

a) teksty dla osób pełniących rolę:

osób palących


załącznik nr 1

lekarza I



załącznik nr 2,3,4,5,7

lekarza II



załącznik nr 3,4,5,6

lekarz neurologa I


załącznik nr 8

lekarz neurologa II


załącznik nr 9

specjalisty do spraw żywienia
załącznik nr 10

kosmetyczki



załącznik nr 11

lekarza pediatry 


załącznik nr 12

inspektora stacji San. Epid.
załącznik nr 13

b) film oświatowy pt. „Palenie tytoniu a fizjologia człowieka”. Należy wykorzystać tylko 5 minutowy urywek pokazujący wpływ nikotyny i tlenku węgla na rozwój płodu

c) książka A. Korsak – „Dziś przestaję palić”

d) teksty rozpowszechnione w czasopismach o szkodliwości palenia

e) plakaty do dekoracji sali

f) foliogramy do wykorzystania przez osoby pełniące rolę lekarza I i II 

· wpływ nikotyny na organizm człowieka 

załącznik nr 3

· wpływ tlenku węgla na organizm człowieka

załącznik nr 4

· wpływ smoły tytoniowej na organizm człowieka

załącznik nr 5

 

Przedstawienie sytuacji i podział ról 










    Obserwacja i indywidualne

    wnioskowanie, ścieranie się

    poglądów





Diagram do scenariusza lekcji

Struktura lekcji

Etapy lekcji
Czynności nauczyciela
Czynności uczniów
Środki dydaktyczne

1. Czynności organizacyjne

2. Uświadomienie uczniom celu lekcji podanie tematu


1. Powitanie uczniów, sprawdzenie listy obecności

2. Podanie celowości realizacji tematu

3. Sformułowanie tematu. Palenie jako zjawisko społeczne.

4. Krótka analiza aktualnego stanu w tym problemie – temacie. Uświadomienie sytuacji problemowej 

- duża część społeczeństwa pali papierosy

- zajmujemy czołowe miejsce w Europie

- wiemy wszyscy, że papierosy szkodzą zdrowiu (napisy na każdej paczce)

- rodzi się pytanie co wybrać? Palenie czy niepalenie?

5. Wspólnie z uczniami formułowanie problemów szczegółowych 

* Jaki jest skład dymu tytoniowego?

* Jaki jest wpływ dymu tytoniowego na organizm?

* Jakimi motywami kierują się ludzie palący? Czy te motywy są słuszne?
Zapisanie tematu na tablicy

Uczniowie podają informacje na dany temat.

Wypowiedzi uczniów

Zapis na tablicy problemów szczegółowych
Publikacje z czasopism o szkodliwości palenia



3. Realizacja tematu zajęć. Inscenizacja i obserwacja
1. Wyjaśnienie sposobu realizacji tematu

2. Polecenie uważnej obserwacji

3. Informowanie o możliwościach zadawania pytań osobom pełniącym role

4. Nadzorowanie przebiegu inscenizacji
Odgrywanie ról przez osoby (uczniów). Obserwacja, analiza, wnioskowanie

- Osoba paląca I

- Lekarz I

- Lekarz II

- Osoba paląca II

- Żywieniowiec

- Neurolog

- Osoba paląca III

- Osoba paląca IV

- Neurolog II

- Osoba paląca V

- Kosmetyczka

- Oglądanie filmu i wypowiedź pediatry

- Pracownik stacji Sanitarno - Epidemiologicznej

· 
Załączniki

Nr 1

Nr 2,3,4,5,7

Nr 3,4,5,6

Nr 1

Nr 10

Nr 8

Nr 1

Nr 1

Nr 9

Nr 1

Nr 11

Film video i zał. Nr 12

Nr 13



4. Rekapitulacja zajęć
1. Przypomnienie problemów głównego i szczegółowego

2. Zadawanie pytań
Odpowiedzi na zadane pytania


5. Podsumowanie zajęć
1. Ocena pracy i wiadomości osób pełniących role przez obserwatorów

2. Osiągnięcie zamierzonego celu zajęć
Samoocena uczniów


6. Podanie wskazówek oraz informacji uzupełniających przez panią psycholog Zofię Reterską. 
Wskazanie źródeł informacji dla

- osób palących i pragnących zerwać z nałogiem

- osób, które nie potrafią zerwać z nałogiem, a chcą zmniejszyć szkodliwość palenia tytoniu.



Załączniki do scenariusza lekcji

Załącznik nr 1

Wypowiedzi osób palących

1. Osoba paląca I: „Wszyscy palą – mogę i ja. Palenie mi nie szkodzi

2. Osoba paląca II: „Palenie ułatwia mi myślenie”

3. Osoba paląca III: „Palenie pomoże mi zachować smukłą sylwetkę”

4. Osoba paląca IV: „W sytuacjach nerwowych zapalam papierosa”

5. Osoba paląca V: „Palenie może i szkodzi zdrowiu, ale nie niszczy urody”

6. Osoba paląca VI: „Jeśli palę to moja sprawa. Nikogo to nie powinno obchodzić” 

Załącznik nr 2

Rola lekarza I


Znane są wyniki badań nad składem dymu tytoniowego i jego wpływem na organizm człowieka. Oto one:

· Dym tytoniowy zawiera około 3700 składników. Zapamiętamy tylko trzy najbardziej szkodliwe:

1. Nikotyna

2. Tlenek węgla

3. Smoły tytoniowe

Nikotyna – jest alkaloidem tak trującym, że 1 kropla (60 mg) czystej nikotyny będącej wyciągiem z 1 paczki papierosów, powoduje zgon człowieka w ciągu 10 minut, wskutek porażenia oddechowego.

Działanie nikotyny na organizm człowieka jest następująca:

a) Powoduje skurcz naczyń krwionośnych, często konsekwencją jest słaby dopływ tlenu do wszystkich organów, w tym również do mięśnia sercowego, co może spowodować niedotlenienie i choroby wieńcowe a nawet zawał.
b) Działanie nikotyny na naczynia krwionośne może wywołać zaburzenia ciśnienia krwi z niebezpieczeństwem pęknięcia drobnych naczyń krwionośnych i wylania krwi do mózgu
c) Nikotyna wywołuje zatrucie komórek nerwowych, poraża zwoje układu nerwowego, co może podprowadzić do rozwojów nerwic
d) Nikotyna powoduje również zburzenia trawienia i wchłaniania składników pokarmowych, zwłaszcza witamin zaburzenia mogą doprowadzić do choroby żołądka i dwunastnicy.
e) Nikotyna zmniejsza odporność organizmu. Osoby palące są bardziej podatne na choroby infekcyjne. 
f)  Nikotyna doprowadza wreszcie do uzależnienia psychicznego – do nałogu. Prof. Klensch z Bonn stwierdził, że wypalanie papierosa powoduje także zmęczenie mięśnia sercowego jak np. pół godzinna jazda rowerem.
Palacz, który wypala 20 papierosów dziennie naraża serce na taki wysiłek, jak pedałując osiem godzin pod wiatr. 

Załącznik nr 3

Wzory foliogramów do wykorzystania przez osoby pełniące role lekarzy: I i II

Nikotyna


· skurczenie naczyń krwionośnych

· niedotlenienie mięśnia sercowego

· zakrzepy w trwale zaciśniętych naczyniach

· zatrucia komórek nerwowych

· hormony stresu

· zmniejszenie odporności organizmu

· NAŁÓG 
· Choroba wieńcowa 

· Wzrost ciśnienia krwi

· Zawał

· Nerwice

· Choroby przewodu pokarmowego

· Choroby zakaźne 

Załącznik nr 4

Tlenek węgla


· Blokowanie hemoglobiny
· Zatruwanie komórek nerwowych
· Szkodliwy wpływ na układ nerwowo naczyniowy 
· Niedotlenienie organizmu

· Bóle i zawroty głowy

· Gorsze myślenie

· Oszołomienie

· Wymioty

· Mniejsza sprawność układu nerwowego i innych układów

Załącznik nr 5

Smoły tytoniowe


· Benzopiren 

· 210Polen

· 14C

· 32P (fosforan)
Nowotwory 

· płuc

· oskrzeli

· gardła

· krtani

nieżyty oskrzeli

rozedma płuc

Załącznik nr 6

Rola lekarza II

Tlenek węgla


1. Jest szkodliwy dla krwi. Łączy się z hemoglobiny 3000 razy szybciej niż tlen. Hemoglobina zablokowana przez CO, nie może przenieść tlenu. Powoduje to niedotlenienie całego organizmu, w tym również układu nerwowego.

2. Jeśli dodamy do tego fakt, że CO zatruwa komórki nerwowe, to już będziemy rozumieli dlaczego po wypaleniu papierosów dużo ludzi odczuwa lekkie oszołomienie, a nawet bóle i zawroty głowy, nudności, niekiedy wymioty.

3. CO wywiera szkodliwy wpływ na układ sercowo- 

naczyniowy, powoduje szybsze odkładanie się cholesterolu tzn. większe prawdopodobieństwo miażdżycy i two miażdżycy i prawność układu nerwowego.

Podsumowując działanie CO na organizm człowieka, należy stwierdzić, że powoduje on mniejszą sprawność układu nerwowego i innych układów.

Naukowcy stwierdzają, że oddychanie powietrzem o takim stężeniu tlenku węgla jak w dymie papierosowym - powinno w ciągu paru minut zablokować 73 l hemoglobiny i natychmiastową śmierć. Dlaczego więc palacze nie padają natychmiast jak zatrute muchy? Od śmierci ratuje ich to, że po każdym zaciągnięciu się dymem, następuje parę wdechów czystego powietrza dostarczając ustrojowi zbawczego tlenu. 

Załącznik nr 7

Druga rola lekarza I

Smoły nikotynowe



Jest ich w dymie aż 13 postaci. Zagrażają całemu



organizmowi, a najbardziej płucom i drogom



oddechowych. Najgroźniej jest benzopiren i



pierwiastki promieniotwórcze:

· 210 Polen

· 14 C

· 32  P (fosforan)

Powodują one zmiany nowotworowe, co zostało potwierdzone przez badania przeprowadzone z inicjatywy Światowej Organizacji Zdrowia – na raka płuc umiera 10 do 40 razy więcej osób palących niż niepalących. Czy przeciętny palacz zdaje sobie sprawę, że rocznie do jego płuc trafia 100 g smoły tytoniowej? Czyli do 10 lat na płuca, które same ważą 500 do 600 g leje się kilogram smoły. Jak więc ten narząd może sprawnie funkcjonować?









Załącznik nr 8
Rola neurologa I



To nieporozumienie.


Nikotyna początkowo w korze mózgowej pobudza funkcje myślowe. Naczynia mózgowe najpierw rozszerza a później zwęża, ciśnienie krwi początkowo rośnie a potem maleje (dlatego prawie wszyscy palacze mają niskie ciśnienie krwi).


Po zapaleniu papierosa ciśnienie wzrasta, naczynia mózgowe się rozszerzają, funkcje myślowe są poprawione, następuje przepływ lepszego samopoczucia. Trwa jednak to krótko, bo następuje okres hamowania, w którym człowiek źle się czuje, gorzej myśli. Palacz sięga wtedy po drugiego papierosa. Człowiek odczuwa zmęczenie, ból głowy, niemożność skoncentrowania myśli, spowolnienie refleksu.

Załącznik nr 9

Rola neurologa II



Czyżby? Chyba wiecie już, że papieros nie uspakaja. Dzięki zawartości tlenku węgla – nieco oszałamia. Papieros wcale nie łagodzi wybuchu gniewu. Po prostu palacz zaczyna się czymś innym zajmować:

· wyciąga papierosy

· zapala

· zaciąga się dymem.

W tym czasie pierwsza fala gniewu mija i atak furii nie następuje. Psycholodzy nauczyli „metodą dewiacji” – odwracania uwagi od spraw nas denerwującej. Ten sam efekt a może i lepszy dałby wypicie szklanki wody. Zresztą do wody można dodać środek uspakajający. Gdyby papierosy uspakajały wszyscy palacze mieliby idealnie mocne nerwy.

Załącznik nr 10

Rola żywnościowa


Nie tędy droga do smukłej sylwetki.

Paląc tracisz tylko apetyt i słabiej odczuwasz zapachy, a więc mniej jesz. Unikasz przybierania na wadze unikając słodyczy, potrawy tłuste na rzecz jarzyn i owoców.

Zażywaj często ruchu i sportów. Pamiętaj ponad to, to trucizny w dymie tytoniowym wpływają na procedurę białkową, cukrową i fosforowo – wapniowo w organizmie.

Trucizny te mogą również hamować wzrost poprzez:

· gorsze wchłanianie składników odżywczych w przewodzie pokarmowym oraz

· zaburzenia wydzielania hormonu wzrostu

Jeśli już palisz i obawiasz się utycia po zerwaniu z nałogiem – zapoznaj się z treścią książki Andrzeja Korsaka pt. „Dziś przestaje palić”, w której są wskazówki dla osób obawiających się utycia po zerwaniu z nałogiem palenia.

Załącznik nr 11

Rola kosmetyczki



Nikotyna bardzo niszczy cerę.


Kobieta paląca jeden rok, wygląda o dwa lata starzej. Po paru latach należy zaśpiewać sobie piosenkę z Kabaretu Starszych Panów „Twarz mi blednie, włos mi rzednie, psują mi się zęby”.

W lustrze zjawia się widmo zmienionej twarzy nikotyną zwiotczałych tkankach z bruzdami i zmarszczkami. Zwiotczenie mięśni twarzy, bruzdy, podkowy pod oczami i liczne zmarszczki – to efekt skurczu różnych tkanek twarzy i niedotlenienie mięśni i skóry.


Rzuć palenie, a krew przepłynie do skóry i mięśni twarzy. Ożywcza krew zaróżowi policzki, skóra stanie się jędrniejsza. 

Załącznik nr 12
Rola lekarza pediatry


Czy na pewno palenie papierosów to tylko twoja sprawa? Palenie może być zabójcze dla twojego dziecka.

W raporcie Naczelnego Lekarza USA z 1999 r czytamy: „noworodki kobiet palących miały średnio 200g wagę mniejszą od noworodków urodzonych przez kobiety niepalące”, palenie tytoniu przez matkę zwiększa ryzyko śmierci dziecka o 60%.

Każde zaciągnięcie się dymem papierosowym powoduje w łonie matki przyśpieszenie bicia serca jej płodu. Łożysko jest bezbronne wobec nikotyny i tlenku węgla. Nic wiś dziwnego, że płód systematycznie zatruwany ma mniejszą wagę i wzrost a także gorzej rozwinięty fizycznie i psychicznie.


Nie dość tego. W pierwszych trzech miesiącach ciąży obronny mechanizm enzymatyczny łożyska nie jest dostateczne wykształcony i rakotwórczy benzopiren tak łatwo przenika do płodu. Jeśli do tego dodamy, że dziecko matki palącej z mlekiem wsysa nikotynę, że dziecko wychowywane w zadymionym pokoju jest narażone na trucizny dymu tytoniowego, palenie przestaje być niewinną przyjemnością, a staje się morderczynią.


Zwróć uwagę na to, że płód i noworodek nie może się bronić sam. 

Załącznik nr 13

Rola inspektora Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej


Palenie papierosów nie jest prywatną sprawą palacza, ponieważ:

· koszt leczenia chorób powstałych na tle nałogu ponosi społeczeństwo,

· osoby nie palące mają prawo do czystego powietrza.

Jeżeli bije się na alarm w sprawie ochrony powietrza atmosferycznego przed gazami i pyłkami, to należy stwierdzić, że zanieczyszczenie powietrza w pomieszczeniach, gdzie żyją i pracują palacze, przekracza wszelkie możliwe parametry zarówno w odniesieniu do tlenku węgla, nikotyny jak i substancji stałych.


 Z każdego papierosa ok. 70 mg cząstkowej substancji stałej unosi się w powietrzu, a potem osiada na obraniu, na włosach, na meblach, dywanach, kwiatach, powodując trwały odbiór smoły, tak charakterystyczny w przedziałach kolejowych dla palących. Osoba nie paląca wdychając 1 m3 powietrza zadymionego, w ciągu godziny pochłania dawkę nikotyny równej zawartej w dwóch papierosach.


Najwrażliwsze są dzieci badania przeprowadzone w USA i w Anglii wykazały, że dzieci palących rodziców są bardziej podatne na zaziębienia, choroby serca, gardła, górnych dróg oddechowych i zaburzeń krążenia.


Bardzo wrażliwi na dym tytoniowy są ludzie chorzy. Osoby chore na serce, nieżyt oskrzeli – po przebywaniu w pomieszczeniach zadymionych dostają ataków buli wieńcowych, kaszlu i duszności.


Dr K. Markiewicz tak sprecyzował zagadnienie prawne „biernego palenia”. Osoby palące są odpowiedzialne za nieumyślne uszkodzenie ciała innych.


Jedynym wyjściem jest przekonanie palaczy o zaniechaniu wśród osób niepalących. W 1947 r Minister Zdrowia i Opieki Społecznej wydał rozporządzenie w sprawie palenia tytoniu ze względów zdrowotnych.

Sytuacja problemowa





nauczyciel





Grupa odgrywająca określoną rolę związaną z sytuacją problemową





Lekarz I


Lekarz II


Neurolog


Żywieniowiec


Neurolog II


Kosmetyczka


Inspektor stacji San. Epid.





Osoby palące:


I


II


III


IV


V


VI





Analiza poglądów i podsumowanie





Grupa uczniów obserwatorów








